

Отзыв

доктора педагогических наук, профессора Кирьяковой Аиды Васильевны на автореферат диссертации Кореньковой Марины Сергеевны по теме «Формирование у старшеклассников отношения к семье как социально значимой ценности в условиях проектной деятельности», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Тема диссертации Кореньковой М. С. относится к приоритетному направлению современных педагогических исследований. *Актуальность* данного диссертационного исследования определяется состоянием современного образовательного пространства и потребностями современной социальной действительности. Особо заслуживает внимания постановка проблемы исследования - научное осмысление с позиций ценностного подхода сущности отношения к семье как социально значимой ценности и обоснование процесса его формирования в условиях проектной деятельности в обучении гуманитарным дисциплинам.

Соискателем убедительно обоснован выбор темы исследования, показана необходимость и возможность осуществления исследования, выделены основные противоречия социального, научного и практического плана в заявленной проблеме.

В диссертации Кореньковой Марины Сергеевны отражены все необходимые компоненты исследования подобного рода: теоретическое обоснование проблемы и процесса формирования у старшеклассников отношения к семье как социально значимой ценности, диагностический этап исследования, собственно формирующий эксперимент; грамотно, четко представлены результаты экспериментальной работы.

Необходимо отметить, что обоснование исследуемой проблемы на основе солидной теоретико-методологической базы, с точки зрения различных подходов: философских, психологических, педагогических, позволило автору определить исходные теоретические позиции к формированию у старшеклассников отношения к семье как социально значимой ценности; предложить свое понимание исследуемого личностного образования, выявить его сущностные характеристики, определить критерии и уровни его сформированности, разработать структурно-функциональную модель его формирования у старшеклассников в условиях проектной деятельности в обучении гуманитарным дисциплинам.

Логика процесса формирования у старшеклассников отношения к семье как социально значимой ценности определена механизмами присвоения ценностей и интериоризации. Этот процесс реализуется путем последовательной смены этапов формирования данного личностного образования. В соответствии с целями этапов организованы эвристические личностно значимые


педагогические ситуации. Средством создания ситуаций являются учебные проекты аксиологической направленности и проблемные ценностно-смысловые задания. Разработанные автором дидактические материалы, заслуживают особого внимания. Они нацелены на успешное решение задач формирования у старшеклассников отношения к семье как социально значимой ценности на материале гуманитарных дисциплин: истории, обществознания и права.

Вызывает одобрение представленная в исследовании комплексная методика оценки уровней сформированности у старшеклассников рассматриваемого личностного образования. Данная методика при апробации дала положительные результаты, что позволяет сделать вывод о *практической значимости* результатов диссертации.

В то же время необходимо уточнить, что вкладывает автор в понятие семья как социально значимая ценность?

Таким образом, содержание автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа Кореньковой Марины Сергеевны представляет собой завершённое исследование, выполненное на достаточно высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования.

Ведущий специалист
доктор педагогических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки РФ,
заведующий кафедрой общей и профессиональной
педагогике ФГБОУ ВПО «Оренбургский
государственный университет»


А.В. Кирьякова

Подпись доктора педагогических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ, заведующего кафедрой общей и профессиональной педагогики ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» заверяю:

Подпись Кирьяковой А.В.
Заверяю Ирина
начальник ОК

Сведения о ведущем специалисте:



Кирьякова Аида Васильевна

Почтовый адрес: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13, ауд. 20-305

Служебный/контактный телефон: 8 (3532) 37-25-91

Электронный адрес: aida@mail.osu.ru